

彼得前書要道略解 第四講

我們打開聖經，看彼得前書第一章第3到4節，「願頌讚歸於我們主耶穌基督的父神，祂曾照自己的大憐憫，藉耶穌基督從死裏復活，重生了我們，叫我們有活潑的盼望，可以得著不能朽壞、不能玷污、不能衰殘、為你們存留在天上的基業。」

必須重生

我們講《彼得前書》的「要道」，第3節講到「重生」，這個重生的「要道」非常要緊！因為我們若不重生，我們的靈若沒有活過來，我們就不能懂得屬靈的事，甚至以後一切的講論都沒有用。所以，必須要藉耶穌基督從死裏復活，讓我們的靈真正地重生！這樣，我們將屬靈的話解釋屬靈的事，您是一個屬靈的人，就可以領會這些真理、這些「要道」。

重生的乃是新靈、基督的靈、神兒子的靈

人一重生以後，關於重生還有很多解釋，重生也叫靈活過來、也叫靈的復活。這是基督徒的第一步——靈的復活，與主同死、同活。我們的肉體如同已死，靈卻是活了。「**基督若在你們心裏，身體就因罪而死，心靈卻因義而活。**」（羅八10）所以，我們基督徒一信主以後，肉體就看它如同已死，我們的靈卻真的活了——因義而活。因為我們的靈被罪堵死了，現在「義」使我們跟神接通，這個靈就活了。這個靈活了，不是我們原來那個舊的、人的靈活了。這裏還有一個特別要緊的「要道」，就是現在我們裏面活著的，是基督在裏面活，因為你信的是耶穌基督那個

復活的靈。耶穌從死裏復活，祂的靈像一粒麥子落在地裏死了，就結出許多的子粒來（約十二 24）。你一信耶穌，耶穌的靈就分到你裏面，祂那個復活的靈（基督的靈）就進到你裏面。所以，你與主同死、同復活，耶穌活在你裏面了。保羅說，「現在活著的不再是我，乃是基督在我裏面活著」（加二 20）。現在基督徒活的那個靈，不是我們原來那個人的靈。我們人的靈死在過犯罪惡之中（弗二 1），被罪污染得完全不能跟神接通。

所以，我們要得一個新的靈，這叫「新靈」。假如，那個舊的靈要活了，我們還是舊人；現在不是了，現在我們這個靈是「基督的靈」活在我們裏面。羅馬書第八章第 9 節，「如果神的靈住在你們心裏，你們就不屬肉體，乃屬（那）靈了……」聖靈的「聖」字應當翻譯成「那」，因為「聖」字下面有三個點，表示原文裏沒有「聖」字，乃是「那靈」。「那靈」是什麼靈呢？就是在哥林多後書第三章第 17 節所說，「主就是那靈……」是「基督的靈」。所以，羅馬書第八章第 9 節，「如果神的靈住在你們心裏，你們就不屬肉體，乃屬（那）靈了。人若沒有基督的靈……」這裏就說清楚了，「那靈」是什麼靈呢？就是基督的靈。「人若沒有基督的靈，就不是屬基督的。」所以，一個基督徒的靈必須要重生，有基督的靈活在裏面。這在歌羅西書第三章第 4 節說，「基督是我們的生命，祂顯現的時候，你們也要與祂一同顯現在榮耀裏。」這個靈在我們裏面就是我們生命的靈、是基督的靈。基督的靈是新靈、是新的，不是我們原來人的那個舊的。所以，我們叫「新族類」、「新人」。

這個新靈也叫「兒子的靈」，因為基督就是神的兒子，基督的靈就是兒子的靈。我們有了這個靈，我們就可以稱神為「阿爸，父」。我們再看加拉太書第四章，這是神的一個計畫，神造人，本來要讓人作祂的兒子。加拉太書第四章第 4 到 6 節，「及至時候滿足，神就差遣祂的

兒子，為女子所生，且生在律法以下，要把律法以下的人贖出來，叫我們得著兒子的名分。你們既為兒子，神就差祂兒子的靈進入你們的心，呼叫：『阿爸，父！』」所以，我們從此不再是奴僕了，我們是神的兒子。神的兒子並不是因著受了洗、不是因著入了教，不是！乃是因為兒子的靈進到你裏面。「你們既為兒子，神就差祂兒子的靈進入你們的心，呼叫：『阿爸，父！』」（加拉太書 4:6）《加拉太書》是這麼說，羅馬書第八章也是這麼說，「因為凡被神的靈引導的，都是神的兒子。」（羅八 14）為什麼呢？「你們所受的不是奴僕的心，仍舊害怕；所受的乃是兒子的心，因此我們呼叫：『阿爸，父！』」（羅八 15）「兒子的心」、「奴僕的心」這裏的「心」原文都是「靈」。我們原來的那個靈是「人的靈」，也叫「奴僕的靈」；我們現在信主了，我們所受的不是那個奴僕的靈，我們是什麼靈呢？是「兒子的靈」。

奴僕的靈是什麼？天使的靈也叫奴僕的靈，一切受造之物都叫奴僕的靈。神的靈才是主人，所以，其他一切的靈都叫服役的靈、受造的靈、有限的靈。惟有神——聖父、聖子、聖靈，父的靈是自有永有的，兒子的靈是自有永有的，聖靈是自有永有的，祂的靈是無限的、不是被造的。所以，聖父、聖子、聖靈，這三位的靈都叫「神的靈」，是無限的、自有永有的，是主人的靈。那麼，我們一信了主，兒子的靈進來，所以，天使都要服事我們。「天使豈不都是服役的靈、奉差遣為那將要承受救恩的人效力嗎？」（來一 14）

我們信主以後、我們重生以後，我們裏面的這個靈可就不不同了！為什麼基督徒能夠趕鬼呢？因為我們裏面的這個靈是非受造的、是神的靈、是最大的。約翰壹書第四章說，「那在你們裏面的，比那在世界上的更大」（約壹 4:4）。所以，我們裏面的這個靈是最大的。我們這個靈強起來的時候，若真正有神兒子的靈在裏面的時候，連天使都要服事我們；趕鬼、醫病都不成問

題。這是真的！盼望這樣的話能夠幫助您的信心。現在我們裏面的靈重生了以後，不是人的靈又活過來了，乃是神兒子的靈在我們裏面活。所以保羅說，「……現在活著的不再是我，乃是基督在我裏面活著；並且我如今在肉身活著，是因信神的兒子而活……」（加二20）神兒子的靈在我們裏面活，這是非常要緊的！

沒有神，就沒有指望、沒有盼望

我們一有這「兒子的靈」在裏面活，我們就有了活潑的盼望。這就不同了！以前，我們的盼望什麼呢？我也要解釋一下「活潑的盼望」，聖經裏說，人活在地球上，是一個絕望的、沒有指望的人（弗二12）。帖撒羅尼迦前書第四章第13節說，家裏若是有人死了，我們就哭、就悲哀，面對生離死別。這是一個大的、悲哀的事，哭得死去活來。但是信了主，我們不大哭，甚至於我們還作追思禮拜、還唱詩。有人說基督徒沒人性，怎麼親人死了都不哭？！其實他不懂，這裏有一個很大的原因。因為人若是死了，被下到陰間以後，受審判、丟在火湖裏，永遠沉淪，沒有盼望。所以，人死了，真是生離死別，是一件最難過的事！並且這是永別，沒有任何指望，所以人就要大哭了。那信了主以後，人死了，卻不哭，不像那些沒有指望的人。

一般來說，一個人活著，都有指望。我給大家說個小故事，我曾經也教過主日學，跟主日學的孩子們談過話。我就問小小孩，大概是四、五年級的小孩，「你們有沒有指望啊？你們天天要想什麼？你盼望有什麼好事啊？」小孩就說，「我們盼望考得好，我們要考第一名。」我說，「為什麼呢？」他說，「因為我爸爸說了，我若是考第一名，就給我買手錶。」我教主日學的時候，大概是四十年前，那時候手錶很貴，不是每個人都可以戴的。他說，「我爸爸說了，要給我

買塊手錶。」他的盼望就是手錶。我說，「好了，現在就算你已經考上第一名了，你爸爸已經把手錶給你了，還有什麼盼望呢？」他就在那裏想，小孩還裝模作樣在那裏想，他說，「我爸爸還說了，若是我六年級畢業考試考得好，就給我買輛摩托車。」呵！在他的想像中就是盼望一輛摩托車。我說，「好，你現在已經小學畢業，考了前三名，考了好學校，爸爸已經給你買了摩托車了，你已經騎得很威風了，你還有什麼盼望嗎？」他又想，結果他沒有了，他不能回答了。

到大一點的孩子，大概是中學生，他就說了，「我們有，我們有盼望！」我說，「你有什么盼望？」他說，「我爸爸說了，我若是考上大學，就給我做套西裝。」那時候，西裝也是不容易有的，他的盼望是西裝。我說，「好了，現在就算你考上大學了，你還有什麼盼望呢？」那個中學生就說，「我爸爸說了，如果我大學考得好，將來畢業，一定送我到美國留學。我要去美國留學！」那時候，台灣的孩子們都一心一意地要到美國留學，那是非常令人羨慕的。我說，「好，就算你大學畢業，已經申請到公費留學，因為你成績好，現在可以到美國留學了，你還有什麼盼望呢？」他說，「那當然有了！」大學畢業了，到美國讀書，還要盼望什麼呢？他說，「我盼望得博士啊，我要起碼得個博士啊！」我說，「好，就算你已經得了三個博士。」因為從台灣去留學的孩子們，多數都拿到一、兩個博士。為什麼呢？因為他們到美國去讀書，得了一個博士，想申請留下來，卻留不下來；沒有好的工作給他，他沒有辦法，就再讀一個。因為學生可以留下來，你只要繼續讀書，就能留下來。他又再讀，又讀了個博士，還是留不下來，留不下來就再讀。反正讀書可以拿獎學金，還可以一邊打工、一邊讀，就又讀了個博士，結果就留下來了。我說，「好，就算你已經留學拿到博士學位，拿了三個博士，已經在美國居留了，你還有什麼想法？」他說，「那當然想結婚了。」他笑了起來，他想結婚。我說，「結婚要什麼對象呢？」他說，「當然要漂亮一點的，也要大學畢業，也要有學位的。」這是他的盼望，一個小孩

在那裏幻想。我說，「這個不難。你既然大學畢業了，得了三個博士，又有好工作，你想想看，娶個太太還難嗎？不難！」我說，「你娶了一個溫柔、美麗、端莊、大方的好太太，你還有什麼盼望呢？」結果他也沒有什麼了。

後來，大孩子們說了，「那當然要有兒女了，要生兒養女啊。」我說，「要幾個？」他們說，「兩個就夠了，兩個。」我說，「好，神給你七個兒子，八個姑娘，好不好？」他們回答，「哎呦，太多了！」我跟他們開玩笑，他們說太多了。我說，「你還有什麼盼望？」他說，「那當然是，我的兒女都要好，都要大學畢業，都有好工作。」我說，「好，你的兒女都大了，都成家立業，都是博士，你是老太爺了，你還有什麼盼望？」他說，「你怎麼這麼囉嗦，怎麼問這麼多？」我說，「你說啊，還有什麼盼望？」他說，「那當然是盼望退休了，我要……」這就說不上來了。我說，「好，你退休了，拿了一大筆退休金，你生活無掛慮，你作老太爺，你的七個兒子、八個姑娘都生了一大堆孩子，你含飴弄孫，你還有什麼盼望？」最後他說了一句話，他說，「沒有了。」這是人生的頂點，七個兒子、八個姑娘。我說的這話是有根據的，我們中國有一個人，就有七個兒子、八個姑娘，就是郭子儀。這郭子儀是老令公，有七子八婿，他的女婿都是太子。所以你就知道，這個人很有福氣，兒女成群。但是如何呢？最後，我說，「你還有盼望，你還盼望一塊好墳地，還盼望一個好棺材，還盼望死有哀榮，死了以後，有名人送扁額，有很多親戚朋友來哭你、來送你。大概就是這樣了吧。」這些孩子們就說，「喔，大概就是這樣了，大概就是這樣了。」所以弟兄姊妹們，你想，一個人的盼望，到最後，沒有神，就沒有盼望。《以弗所書》說，人與神隔絕，因為他們沒有神，就沒有指望、沒有盼望（弗二12）。

基督徒有活潑的盼望

當你一信了神，你就有「活潑的盼望」。弟兄姊妹們，「活潑的盼望」是非常非常要緊的！人就有了「活潑的盼望」。人有什麼「活潑的盼望」呢？人可以從死裏復活，可以盼望永遠活著；不光永遠活著，還有永遠的榮耀、永遠的產業、永遠的基業。這裏就說，「可以得著不能朽壞、不能玷污、不能衰殘、為你們存留在天上的基業。」（彼前一4）我們先要解釋一下，一個基督徒的盼望是什麼呢？第一就是「復活」；復活是他的盼望。這個盼望不是死的，乃是「活潑的盼望」，因為他復活以後就不再死了，就永遠活著了。這叫作盼望，不是盼望到死就完了。死後、身後之事怎麼樣處理，都沒有關係了，最要緊的是他可以「復活」。「復活」以後，他有靈性的身體、高能量的靈性身體，他到新天新地的時候，還可以「得榮耀、得獎賞」，因為他在地上事奉神事奉得很好。他有「活潑的盼望」，他可以復活、永生、永遠活著；然後在永遠的榮耀裏。他可以事奉神、親近神、享受神的榮美，還可以被神所派，與基督一同統管萬有。甚至於聖經裏說，將來在神所創造的諸天宇宙萬有裏，有一個總的、最高的統治者，就是基督；基督為萬有的元首，神手一切所造的，都歸祂來承受。那麼神手所造的，都歸我們管理，我們要與主一同承受、一同管理。這就叫作「活潑的盼望」。

我們還要把「活潑的盼望」詳細地給大家解釋一下。我在查別的書信時，比如《彼得後書》也講解過，基督徒有「活潑的盼望」。我們將來到天上去，還要得著基業；兒子是承受產業的。神創造諸天萬有，是要把天上一切所有的，包括諸宇宙、諸星系，都要交給兒子們管；凡神手所造的，都要派我們去管理。假如，你復活、永遠活著，你的那個指望可大了！這叫作「活潑的盼望」，這個盼望不是死的，是永永遠遠的；你若得著了，就是永遠的，不是臨時的，不是

幾十年的。所以，我們看一處聖經，在希伯來書第九章第14到15節，「何況基督藉著永遠的靈，將自己無瑕無疵獻給神，祂的血豈不更能洗淨你們的心，除去你們的死行，使你們事奉那永生神嗎？」（來九14）將來我們可以到天上去，永永遠遠事奉神，享受神的榮美，這是第一個。第二呢？「為此，祂作了新約的中保，既然受死贖了人在前約之時所犯的罪過，便叫蒙召之人得著所應許永遠的產業。」（來九15）將來基督徒都要得著不能朽壞、不能衰殘、不能玷污、為我們存留在天上的基業（彼前一4）。那不是一棟房子，也不是一小塊土地。那是什麼呢？那是將來在永永遠遠裏的基業，神要把永遠的產業給我們。這叫「活潑的盼望」。所以在天上，我們每個人都有基業，叫作「存留在天上的基業」，是不能朽壞、不能玷污、不能衰殘的。現在我們有的房子、地產、傢俱……一切所有的，都是必朽壞的；將來的都是永遠不朽壞的。這就叫「活潑的盼望」。

除了得基業以外，還得尊貴、榮耀、冠冕……還有很多的盼望。這個盼望太多、太大了。我們照著聖經所寫的，先講到這個「不能朽壞、不能玷污、不能衰殘、為你們存留在天上的基業」。這個基業在《歌羅西書》也說、在《使徒行傳》也說，所以一個基督徒最要緊的就是得基業。比如《使徒行傳》告訴我們說，我們是脫離黑暗，歸向光明，脫離撒但的權勢，歸向神，能夠與眾聖徒一同在光明中同得基業（徒廿六18）。一個基督徒不是光得救了，罪被赦免了，乃是「又因信我，得蒙赦罪，和一切成聖的人同得基業。」所以，我們藉著聖經，天天查經、天天讀聖經，我們將來就是要替神去管理萬有，承受永遠的產業，與主一同治理。親愛的弟兄姊妹們，基督徒這個活潑的盼望太大了！你一重生、一作神的兒子，你就開始有這麼大的一個盼望。保羅說，他以得著耶穌基督為至寶，看萬事如糞土（腓三8）。這地上的東西太有限，並且轉眼成空，我們便如飛而去（詩九十10）。這些東西也帶不走，也不能永遠擁有。但我們從死裏復活以

後，要活到永永遠遠，這才真正是我們的。這叫什麼？叫「活潑的盼望」。

基督徒的盼望是可羨慕的

我盼望在這裏查考《聖經要道》的人，真正在靈裏有看見，真正在靈裏有覺悟，能夠知道我們將來在榮耀裏所得的，比這地上的好得多！並且那個是永遠的，這個是暫時的。無論你在地上有許多榮耀，就是你當了總統、你當了國王、你當了聯合國的秘書長，也沒有用，也不過幾年，就轉眼成空了。有時候還弄得你焦頭爛額，麻煩得不得了。但基督徒到榮耀裏去，得天上的榮耀、得永遠的基業，沒有麻煩；因為天上沒有罪，天上沒有戰爭、沒有嫉妒、沒有紛爭。你在天上得到的就是你永遠管理的、永遠承受的，也不會再失去了；因為天上新天新地，有義居在其中（彼後三13），沒有罪，沒有麻煩了。

有一個老姊妹，她在地上是很有地位的、很有分量的人，她在國家擔當很多的職務。我說，「將來到天上去，我們還要管很多的事，要得天上的基業。」她說，「我不想了，我在地上經歷這麼多事，太麻煩了！是是非非，好也不行，壞也不行。你若是太正直了，就得罪很多人；你若是太圓滑了，就弄得聲名狼藉。」她說，「真難弄啊！我真是覺得不好！」弟兄姊妹們，你就曉得，她不想活了。如果到天上還這樣，跟地上一樣嫉妒紛爭、巧取豪奪、坑蒙拐騙……若這些罪惡的東西都還在，當然不是一件好事。但到天上，不一樣了。那時候，我們與主一同在榮耀裏，沒有罪，都是愛、都是義。因為地上的這些罪惡都絕除了，一點也帶不上去。所以，我們這個「活潑的盼望」是可羨慕的。